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Zkoumání architektury venkova se dlouho soustředilo 
hlavně na poznávání tradičního stavitelství. Život na vesnici 
se ale stále dynamicky proměňuje a je nutná spolupráce 
s dalšími obory jako etnologie, které jsou při popisování 
aktuálních tendencí mnohdy napřed.
 
Jak zachránit fragmenty lidové architektury a přizpůsobit 
je dnešnímu životnímu stylu? Může být život na vesnici 
ekologicky udržitelný, nebo je sepětí s přírodou pouze 
klam? Jak zacházet s venkovem, který už dávno pohltila 
metropole?

Přijímáme proto nejen příspěvky z oborů architektura či 
urbanismus, ale místo na konferenci mají i další obory zabývající 
se proměnou prostředí venkova.
 
Konference se uskuteční v pátek 1. 12. 2023 v prostorách Fakulty 
architektury ČVUT v Dejvicích. (Thákurova 9, 160 00 Praha 6)  
Je možná osobní i on-line účast. Z akce vznikne sborník.

 

www.bydlenivestodole.cz/konference 

Kontaktní osoba, přihlášky a další informace:

 
Ing. arch. Pavel Fuchs  605 990 836 fuchspa4@fa.cvut.cz

BYDLENÍ VE STODOLE
RUINY I STODOLY PRO VŠECHNY

Na venkovskou architekturu (sloužící dříve zemědělské 
produkci) klade moderní životní styl zcela odlišné nároky. 
Společenské vědy jako etnologie či sociální antropologie 
věnují aktuální situaci na venkově velkou pozornost, řeší 
soudržnost místní komunity či udržování tradic v prostředí 
kulturních domů.

Česká literatura zabývající se venkovskou architekturou se 
ale stále soustředí na poznání a popis historických konstrukcí 
či řemeslných postupů. Podrobný teoretický podklad mapující 
aktuální vstupy architektů do těchto staveb je minimální.

V práci se proto soustředíme na konverze stodol nebo dalších 
hospodářských stavení na českém venkově. Nesnažíme se 
realizace dělit do přesně definovaných skupin a na problém 
nahlížíme z řady odlišných úhlů.

V mezinárodním kontextu jsme již prezentovali témata: 1. 
„Bydlení v ruinách stodol“, zabývající se zapojením fragmentů 
původní konstrukce do novotavby. 2. „Stodoly pro všechny“ 
kdy původně soukromá hospodářská budova slouží jako 
spolkový dům pro komunitu celé vesnice.

Nezapomínáme (podobně jako skandinávské autorky Iida 
Kalakoski a Sigrun Thorgrimsdottir) ani na situace, kdy se 
autoři stodolami inspirují a podobné hmoty umisťují i na 
pozemky, kde se nikdy nenacházely. Zajímá nás také virtuální 
obraz realizací vytvořený médii.

Příjímáme nejen příspěvky z oborů architektura, urbanismus, 
ale místo na konferenci mají i další obory zabívající se 
proměnou prostředí venkova. Konference se uskuteční 
1. prosince 2023 na půdě FA ČVUT:

JAK ANALYZOVAT 
KONVERZE VENKOVSKÝCH 
HOSPODÁŘSKÝCH STAVENÍ?

POŘÁDÁME KONFERENCI 
ARCHITEKTURA VENKOVA:

Dům v ruině (Zadní Arnoštov). Nákladná rekonstrukce od studia ORA vytváří dojem, že nové zásahy byly vloženy do ruiny, tak jak ji architekti na 
pozemku našli. Autoři se ale snažili vymazat změny z doby socialismu, což je patrné při podrobném zkoumání historických snímků.

Přestavba hospodářského dvora Bukovec (projectstudio8).  Fotografie z oficiální prezentace (vlevo) v porovnání se stavem v roce 2022. Frag-
ment kamenné zdi byl omítnut tradiční technologií. Toto řešení je méně násilné než prezentace obnaženého zdiva, zachovává autenticitu pů-
vodní stavby, a přesto zůstává kontrast s novou konstrukcí. 

Oba obecní domy inspirované stodolou (Skalička a Opatovice) 
využívají motiv posuvných vrat. Ta dříve sloužila jako jediný 
uzávěr otvoru do stodoly. V moderním řešení jsou to ale vždy 
jen okenice odkazující na historické principy, za nimi se potom 
skrývají vlastní celoprosklené vstupní dveře. V  Opatovicích 
jsou okenice řešeny klasicky ze dřeva, ve Skaličce je využit 
narezivělý plech s drobným dekorem.

Projekt by nebyl možný bez podpory grantu SGS a 
spolupráce kolegů: Matyáše Gála, Martina Kolovského, 
Martina Čtveráka

Ing. arch. Pavel Fuchs
školitelka doc. PhDr. Jana Tichá, Ph.D.

Ústav teorie a dějin architektury

Obecní dům ve Skaličce vytváří nové centrum obce. Chybějící 
náves nahrazuje prostor inspirovaný dvorem statku.

Život na vesnice se od veřejného prostoru stále více izoluje. Tomu 
mohou napomáhat i jinak velmi kvalitní revitalizace stodol. Zde 
příklad objektu v Kojetíně, na jehož obnově dlouhodobě pracuje 
architekt Karel Mrva. (Vlevo: Statek dle historických map, vpravo: 
nový dům využívající převážně zadní stodolu.)


